

2025 两岸关系热点观察

□ 本报记者 黄昌盛

刚刚过去的2025年,是“十四五”规划圆满收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年,也是抗战胜利80周年、台湾光复80周年。这一年,民进党当局变本加厉阻碍两岸交流合作、煽动制造对抗对立,大搞“倚外谋独”、大肆“毁台卖台”,不断将两岸关系和台海局势推向危险的深渊。这一年,大陆牢

牢把握两岸关系主导权和主动权,积蓄推进祖国统一更强劲动能,汇聚推进民族复兴伟业更磅礴力量,两岸关系在复杂严峻的风险挑战中克难前行。在2026年开局之际,让我们一起梳理、盘点过去一年影响两岸关系走向和台海局势的部分重大新闻事件。

1 习近平主席与特朗普通话三提台湾问题 反“台独”反干涉决心不移

2025年,国家主席习近平同美国总统特朗普进行了四次通话,其中三次通话具体提及台湾问题。1月17日特朗普当选总统后不久,习近平主席应约与其通话时指出,台湾问题事关中国国家主权和领土完整,希望美方务必慎重处理。6月5日在与特朗普通话时,习近平主席强调,应“避免极少数‘台独’分裂分子把中美两国拖入冲突对抗的危险境地”。11月24日两国元首通话中,习近平主席强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。

观察

台湾问题是中国核心利益中的核心,也是中美关系第一条不可逾越的红线。在特朗普的通话中,习近平主席充分阐明了中方在台湾问题上的严正立场,多次强调希望美方务必慎重处理台湾问题。当前,美西方国家“以台制华”之心不死、对台军售动作不止,部分西方反华政客频频为“台独”势力站台张目,向“台独”分裂势力发出错误信号,客观上加剧了台海地区局势风险。与此同时,民进党当局及“台独”分裂势力不断勾连外部势力进行谋“独”挑衅。这是破坏台海和平稳定的祸根。但须知,大陆反对“台独”分裂和外来干涉的意志和能力强大无比,推进祖国统一和民族复兴的决心坚定不移。美方应当恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,将不支持“台独”的承诺落到实处,不能让极少数“台独”分裂分子破坏中美关系大局、引爆地区冲突的阴谋诡计得逞。

2 纪念抗战胜利80周年、台湾光复80周年 共同传承弘扬抗战精神

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京隆重举行,习近平总书记发表重要讲话,强调“坚决维护国家主权、统一、领土完整”。2025年10月24日,十四届全国人大常委会第十八次会议表决,以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日。10月25日,纪念台湾光复80周年大会在北京召开。两岸各界举办各种形式的活动,共同纪念抗战胜利、台湾光复。

观察

80年前,两岸同胞在爱国主义光荣传统的感召下,以血肉之躯筑长城,以钢铁意志御外侮,最终赢得抗战胜利、台湾光复,民族独立、国家主权和领土完整得到维护。80年后,两岸同胞共同纪念抗战胜利、台湾光复,一方面有助于坚持和弘扬正确的历史观、民族观、国家观,维护二战胜利成果和战后国际秩序,维护两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的法理和事实;另一方面,也必将增强两岸同胞,特别是台湾同胞做中国人的志气、骨气、底气,凝聚起携手共促祖国统一、民族复兴的磅礴力量。台湾问题因民族弱乱而产生,也必将随着民族复兴而终结。相信在抗战胜利、台湾光复这一共同历史记忆的滋养下,两岸同胞共同铭记历史荣光、弘扬抗战精神,中华民族必将续写新的辉煌篇章。

3 习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席 携手开创民族复兴前景

中国国民党于2025年10月18日举行党主席选举,候选人郑丽文当选新任党主席。中共中央总书记习近平10月19日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,表达了对两党“坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来”的期望。同日,郑丽文复电,对习近平总书记表示感谢,表示两党应“强化两岸交流合作、促进台海和平稳定”。

观察

习近平总书记贺电为两党关系和两岸关系发展指明了方向,受到两岸各界和国际社会广泛关注和高度评价。多年来,大陆在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,持续加强与包括中国国民党在内的台湾各党派、团体和代表性人士的沟通联系、交流交往,团结广大台湾同胞,推动两岸交流合作,促进两岸共同发展,维护台海和平稳定,增进同胞亲情福祉,取得积极成效。习近平总书记的贺电再次表明,大陆愿在既有共同政治基础上,同中国国民党加强往来,巩固增进政治互信和良性互动,顺应两岸同胞共同愿望和祖国统一大势,推动两岸关系和平发展融合发展,携手开创民族复兴、同胞幸福的光明前景。要和平、要发展、要交流、要合作是台湾岛内主流民意,希望包括中国国民党人士在内的台湾各界有识之士,充分认识“台独”分裂的极端危害,与祖国大陆相向而行。

4 “推进祖国统一大业”列入“十五五”规划建议 两岸共享发展机遇

2025年10月23日,中共二十届四中全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,把“推动两岸关系和平发展,推进祖国统一大业”列为重要内容。《建议》强调,“坚决打击‘台独’分裂势力,反对外部势力干涉”,“深化两岸交流合作,共同传承弘扬中华文化”,“高质量推进两岸融合发展示范区建设”,“落实台湾同胞享受同等待遇政策”。

观察

中共二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,对未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,也为台胞企扎根大陆发展开辟更广阔空间。特别是“十五五”规划建议准确把握对台工作在强国建设、民族复兴进程中的历史方位,把“推动两岸关系和平发展,推进祖国统一大业”列为重要内容,广受台湾同胞关注。长期以来,大陆秉持“两岸一家亲”理念,充分尊重、关爱、造福台湾同胞,落实台胞企同等待遇,推动惠及台胞企政策措施落地见效,赢得广大台湾同胞的高度赞誉和欢迎。越来越多的台湾同胞深刻认识到,两岸是不可分割的命运共同体,祖国大陆始终是台胞企的坚强后盾。“十五五”蓝图已绘就,大陆坚决反对“台独”、推进祖国统一的立场没有变,鼓励支持更多台湾同胞参与大陆经济社会建设的立场也没有变。新征程上,两岸必将共享发展机遇、共推祖国统一、共促民族复兴。

5 第十七届海峡论坛成功举办 两岸民间交流热络频繁

2025年6月15日,第十七届海峡论坛大会在福建厦门举办,以“扩大民间交流、深化融合发展”为主题。本届海峡论坛举办主论坛活动以及基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块56项活动。台湾有关政党代表以及工会、青年、妇女、民间团体、渔农水利、文化旅游、卫生健康、工商金融等各界人士数万人参与其中。

观察

两岸的根基在基层,未来在青年。海峡论坛一直坚持“民间性、草根性、广泛性”,其参与人员也以基层和青年为主。自2009年以来,海峡论坛连续成功举办17届,成为两岸同胞交流交友的盛会和共话融合发展的平台。2025年,赖清德持续加码限制两岸交流往来和民间互动,频繁通过司法机构罗织罪名、行政机构干预交流、网络水军“抹黑抹红”等手段,恐吓打压支持两岸关系和平发展、参与两岸民间交流的岛内团体、人士。但从如期举行的海峡论坛来看,民进党蓄意制造的“绿色威权”和“寒蝉效应”,显然没有吓倒爱好和平、渴望交流、期盼统一的台湾同胞。不只是海峡论坛,过去一年,两岸文化交流、基层交流、青年交流热潮持续涌动,充分展现了新时代新征程两岸同胞心灵契合的新气象。

6 《反分裂国家法》实施20周年 法治利剑护台海安澜

2025年3月14日,《反分裂国家法》实施20周年座谈会在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略,深刻认识《反分裂国家法》的重要作用,坚决打击“台独”分裂、遏制外部势力干涉,坚定不移推进祖国统一大业。

观察

20年前,在“台独”分裂活动日益猖獗、严重威胁国家主权和领土完整的形势下,为反对和遏制“台独”分裂、促进祖国统一,《反分裂国家法》应运而生,这是两岸关系史上具有里程碑意义的大事。《反分裂国家法》实施以来,大陆牢牢把握两岸关系主导权和主动权,推动反“独”促统不断取得新的进展和成效。比如,以此为基础的打击“台独”法律工具箱日益丰富,让法治利剑高悬于“台独”分子头顶;为反分裂、反干涉提供法律依据,让“台独”势力不敢贸然触碰红线;以法律形式强化一个中国原则,捍卫国家主权和领土完整;强调“国家依法保护台湾同胞的权利和利益”,护航两岸关系与台海和平……赖清德上台以来加紧进行谋“独”挑衅,在此背景下重申《反分裂国家法》的制定实施背景,就是要以过去为镜鉴,敢于斗争、善于斗争,依法惩“独”、打“独”、遏“独”。

7 大陆打出司法惩“独”组合拳 有力震慑“台独”分裂分子

2025年3月26日,国台办开设“台独”打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏;6月5日,国台办宣布对“台独”顽固分子沈伯洋关联企业予以惩戒,同日广州市公安局天河区分局依法公开通缉台湾“资通电军”重要犯罪嫌疑人;10月28日,重庆市公安局对沈伯洋立案侦查;11月13日,泉州市公安局悬赏征集台湾网红温子渝(网名“八炯”)、陈柏源(网名“闽南狼”)违法犯罪线索。

观察

“台独”分子是分裂国家、破坏两岸关系的违法犯罪分子,也是谋“独”引战、损害同胞利益福祉的民族败类。依法惩治“台独”顽固分子及其打手帮凶,是捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义,也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举,可谓合情合理合法。2025年以来,大陆方面持续打出一套“以法惩独”的组合拳,在原有的“台独”顽固分子清单和司法惩“独”文件之外,增设对打手、帮凶的举报专栏,并更进一步实施对关联企业的惩戒,启动立案侦查等程序。这一系列从警示警告、经济制裁到司法追责的严密程序,让“台独”顽固分子及打手帮凶惶惶不可终日。一些列入名单的“台独”分子嘴上不在意,但其寻求庇护的种种不堪之举却暴露了色厉内荏、心虚胆怯的本质,也从侧面印证了惩“独”措施的有力有效。

8 数十场两岸经贸活动接力登场 两岸经贸合作持续深化

2025年4月2日,美国特朗普政府面向全球发起“关税战”,给一些台企带来压力。2025年4月18日,国务院台办在江苏南京召开台商座谈会,与会大陆台商对扎根大陆发展充满信心,表示愿积极参与两岸融合发展。2025年12月16日至17日,2025两岸企业峰会年会召开,主题为“聚焦转型升级 深化多链合作”。此外,数十场两岸经贸交流活动接连登场,广大台胞企共享中国式现代化发展机遇和成果。

观察

在美国的“关税大棒”下,民进党当局迅速喊出“脱中入北”的口号一路滑跪,不仅将“护台神山”台积电拱手让美,还一再通过追加投资、加码军购、购买产品,鼓动台商从大陆撤离等方式向美国纳投名状,全然不顾广大台湾业者的死活和百姓的利益。然而,大陆经济基础稳、韧性强、长期向好的基本态势和制度优势给了广大台商抵御风险的底气,大陆超大规模市场、两岸高度互补业态给了台湾业者经贸交流的动力。两岸经贸交流不仅没有因美国关税和民进党掣肘而收缩,反而展现出持续深化的势头。数据显示,去年1月至10月,大陆新设台资企业6423家,实际使用台资金额17.5亿美元,同比增长53%。1月至11月,两岸贸易额达2853.95亿美元,同比增长7.3%。展望未来,在“十五五”开局之年,台湾同胞面临的机遇更多、环境会更好、舞台会更广,交流融合必将迎来携手共赢。

9 东部战区多次演习引发强烈震撼 彰显反“独”促统强大力量

2025年4月,中国人民解放军东部战区组织代号为“海峡雷霆-2025A”的演练,重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目,检验部队区域管控、联合封控、精打击要能力。12月底开展的“正义使命-2025”演习,则重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、要港要域封控、外线立体慑阻等科目,舰机多向抵近台岛,诸军兵种联合突击,旨在检验战区部队联合作战实战能力。两次演习在台湾岛内引发强烈震撼。

观察

从前几年的“联合利剑”,到2025年4月的“海峡雷霆”,再到2025年底的“正义使命”,演习代号名称在变,演练科目重点也在变,不变的是我们维护祖国统一、领土和主权完整的坚强决心和坚定意志。但凡对台海局势有所关注的人,都不难发现,解放军每次在台岛周边的重大演习,都是对“台独”势力挑衅和外部势力干涉的严正警告和有力回应,是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。比如,“海峡雷霆-2025A”演习之前,赖清德竟悍然将大陆定位为“境外敌对势力”,抛出禁限两岸交流的“17条”措施;“正义使命-2025”演习前,美国批准了111亿美元的史上对台最大额度军售订单。需要指出的是,解放军打“独”促统不停歇,针对的是“台独”分裂,绝非广大台湾同胞。广大台湾同胞一定要认清“台独”的丑恶面目,绝不能被欺瞒、裹挟、绑架上一群只讲政治私利的分裂分子的战车。

10 可“落地办证”口岸增至百个 台胞享受“说走就走”的自由

2025年,大陆宣布了一批台湾同胞入境便利政策。比如,自2025年11月20日起,可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证的口岸范围由现有58个增加至100个。未持有有效来往大陆出入境证件的台湾居民抵达口岸时,可向口岸公安机关出入境管理机构申请办理一次有效台湾居民来往大陆通行证,经批准后即可领取证件入境。

观察

数据显示,2025年,两岸人员往来突破500万人次,创近6年新高。这一数据的背后,是一系列入境便利措施的助推——台湾“首来族”申办台胞证免收证件费,台湾居民落地办证口岸范围从58个扩大至100个、为丢失证件台胞签发电子临时台胞证、将台胞纳入免出示证件通道政策试点范围……“大开放、最便利、更安全”政策的加持,让台湾同胞轻装上阵、说走就走,来大陆的台胞、台青和“首来族”大幅增加。他们或饱览大好河山,或见证科技繁荣,或体会风土人情。民进党当局苦心罗织的信息茧房和谎言幻境,就此一个又一个被冲破。实践证明,两岸同胞常来常往、走亲走近的意愿,终将化作沛然莫之能御的能量,让彼此增进了解、增进共识、增进互信、增进认同。